ORNEK PROJE 2: Konya bélgesinde 174 x 144 m boyutlarinda 25
dekarlik egimsiz bir arazide sekerpancari tarimi yapilacaktir. Bu
arazinin yagmurlama sulama sistemi ile sulanmasi planlanmaktadir.
Sulama suyu, tarlanin hemen kenarinda 5 metre emme derinliginde
bulunan bir kanaldan alinmasi planlanmaktadir. Ciftci glinde 18 saat
sulama yapmay1 planlamaktadir. Arazideki topraga ve bitkiye ait
veriler asagidaki gibidir. Verilerden yola ¢ikarak sistemin
projelendirmesini yapiniz.

a) Topraga ait veriler:

Toprak : Tinlr

Topragin infiltrasyon hizi : 12 mm/saat (Tablo 1)
Topragin su tutma kapasitesi (AW): 180 mm/m (Tablo 1)
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Sekil 36. 174 x 144 m boyutlarinda sulanacak seker pancari tarlasi
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b) Bitki verileri:
Bitki : Seker pancari
Etkili kok derinligi (D,,) : 1.0 m (Tablo 4)

Tiiketilmesine izin verilen
kullanilabilir su oran1 (MAD) : %55 (Tablo 4)

Bitkinin Giinliikk Su Tiiketimi : 7.33 mm/giin (Tablo 5)

Sira arasi (Sp) :04m
Sira tizeri (Sr) :0.20 m

¢) Secilen bashk verileri:

q (Baslik debisi) : 1.58 m’/saat
hs (Calisma basinci) : 20 m
Islatma Cap1 128 m
HESAPLAMALAR

1) Net Sulama Suyu Miktar
d = AW *D_* MAD
d = 180*1.0%0.55 =91.8 mm

2) Bitkinin Giinliik Su Tiiketimi

Seker pancarinin en ¢ok su tiiketimi Temmuz ay1 itibar1 ile 227.3
mm’dir. Temmuz ay1 31 giin ¢ektiginden;

227.3
ET = = 7,33 mm / giin

Bu deger Tablo 5’den de elde edilebilirdi.

3) Sulama Aralig:
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d

S4= —
ET
7.33

seklinde hesaplanir.

4) Toplam Sulama Suyu Miktari

d, = d, _ L8 = [22.5 mm
E 075

@ : Yagmurlama sulama randimani %75

S) Bashgin Yagmurlama Hiz
1000*q*3.6 1000%*0.44%*3.6

— = =11 mm/ saat
g L*L, 12*%]2

1, = Yagmurlama hizi (mm / saat )
q = Baglik debisi (litre / saniye)
L, = Basliklar arasi mesafe (m)

L, = Laterller arasi mesafe(m)

6) Toplam Lateral Durak Sayis1

Anahat Uzerindeki Toplam Lateral Durak Sayisi = I44m _ 12 Adet

12 m

7) Giinliik Toplam Lateral Durak Sayisi

12 (adet)

Giinliik Toplam Lateral Durak Sayist (adet / giin) =
13 (saat / giin)

= 1 Adet

8) Her Durakta Sulama Siiresi

122.5 (mm)
11 (mm/ saat)

Her Durakta Sulama Stiresi (saat) = = 11 saat
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9) Bir Lateralin Giinliik Durak Sayisi
12 (saat / giin)

Bir Lateralin Giinliik Durak Sayisi(adet) = = [ adet / giin
11 (saat)
10) Lateral Gereksinimi
. 1 (adet
Lateral Gereksinimi (adet) = _{ (ade) _ 1 adet
1 (adet)

Su kaynaginin yeterli olmasi durumunda lateral sayisi arttirilabilir. Bu
projede diger tarimsal uygulamalara zaman ayirabilmek {izere giinliik 2
lateral ¢alistirilacaktir.

11) Bir Lateral Uzerindeki Bashk Sayisi

174 (m)

Bir Lateral Uzerindeki Bashk Sayisi (adet) =
12 (m)

= 15 adet

12) Toplam Bashk Sayisi
Toplam Baslik Sayist (adet) =2 * 15 = 30 adet

13) Lateral Boru Capinin Belirlenmesi

Lateralde miisaade edilen siirtlinme kaybiu;

20 20
h, = * = *20(m) = 4
o100 % 100 (m)=4m

Lateral Boru Se¢imi: 75 mm’lik polietilen boru segilirse borunun i¢
capt 70.3 mm olacaktir. Lateral boru boyu 174 m olacaktir.

14) Bir Lateralin Debisi (qL)

Lateral Debisi (Litre / saat) = 1.58 (m’ / saat)* 15 (adet) = 23.7 m’ / saat
= 6.58 It / saniye
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15) Lateral Boruda Olusan Yiik Kaybu:

P

stirtiinme

1,852
:10,78*109*(ﬂ) L 174 =667 m
145 ) 70.3*

Sistemde 2 adet lateral bulundugundan laterallerdeki toplam siirtiinme
kayb1 2%2.67 = 13.34 m olarak hesaplanur.

Boru tizerinde 15 adet baslik ¢alistigindan Tablo 6’dan F = 0.37
bulunur.

hy=F*J=037%1334=4.94m

16) Lateral Boruda Olusan Lokal Kayip
Yersel Kayip (m)= [20 (m)+2.47 (m)}*().]()z 2.25 m

17) Lateral Giris Basinci

P.= hg+ %*hL + % + yiikseltici (m)

P, = 20+%*2,47 +0 =21.85m

18) Lateral Cikis Basinci
P.= PB.—h, £ Az + yiikseltici (m)

P=21,85-247+£0+0=19.38 m

19) Lateral Boru Capimin Kontrolii

Yagmurlamanin tiniform yapilabilmesi i¢in lateral borunun giris basinci
ile ¢ikis basinci arasindaki fark %20°den fazla olmamalidir.

P, (m)— P, (m)<0,2*hg (m) olmali

22.85-19.38<0,2*20

73



247 m< 4 m

oldugundan bu boru ¢ap1 uygundur.
Ayrica lateral borudaki akis hizi;

1000*6.67 ( Litre / sani
V= 1000 = Qz = ( lzre Samye) =1.72 m / saniye
0.785*D 0.785* 70.3* (mm)

olarak
hesaplanir. Bu deger 2 m/saniye’den kii¢lik oldugundan lateral boru
cap1 uygundur

20) Ana Boru Debisi
Sistemde ayni anda iki lateral ¢alisacagindan

Q=2%q=2%237=474m’ /saat = 13.17 It / saniye

21) Ana Boru Secimi: Ana boru i¢in @110 mm’lik polietilen boru

secilirse borunun i¢ ¢apt @102,5 mm olacaktir. Ana borunun boyu
ise145 m olur.

22) Ana Boruda Yiik Kaybi

P

strtiinme

*145 =323 m

13.17\"* 1
=10,78*10° *
( 145 j 102.5%8%

Ayrica ana borudaki akis hizi;

1000*13.17 (Litre / sani
= 1000 » Q2 = ( zzre samye) = 1.60 metre / saniye
0.785%D 0.785* 102.5° (mm)

olarak hesaplanir. Bu deger 2 metre/saniye’den kiigiik oldugundan
lateral boru ¢ap1 uygundur

23) Pompa Secimi

Pompa sec¢iminde Onemli olan parametreler pompanin debisi ve
manometrik basma yiiksekligidir.

Pompanin debisi : 47.4 m’/saat
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Pompanin manometrik basma yiiksekligi;

Isletme Basinet ..........ccoeu....... :20.00 m

Lateral Sirtiinme kaybi .......... : 13.34 m

Lokal basing kayiplart ............ :4.94 m

Statik emme yiiksekligi .......... :5.00 m

Topografya (Egim) kaybi ....... : 0.00 m
4 Baslik yiikseltici ..................... : 0.0m

Toplam basma yiiksekligi : 43.28 m =45.00 m

24) Pompanin Giicii: Sistemde pompa verimini %60, motor verimini
de %70 alinacaktir. 45 m manometrik basma yiiksekligi 45 /10 = 4.5
bar olacagindan, ;

N 20’134*#

m," My
N = 0134 13,17 (Liz‘re/sam'ye)* 4,5(bar) _18.9 BG
0.6*%0.7
18,9(BG

N =18,9BG = # = 14,1 kW

25) Gerekli Malzeme Listesi
D110 mm capliana boru  ....ccoeviiiiiiieie, : 135 m
75 mm ¢apli lateral boru ..o :342 m
D110 mm Motopomp oo, 1 adet
0110 mm ES : 1 adet
O110-O075mm TE e, : 2 adet
D110 mm Kortapa =~ e 1 adet
Q75 mm Kortapa e 2 adet
Yagmurlama baslig1 (sprinkler).......ccccceeevveeeeiecnnennnn. : 30 adet
@75 Abot ve baglanti taKimi.........ccceeeevierrienieenennne. : 30 adet
Emme borusu (Pompa emme agzina baglanacak) ................... : 6 metre

75



